
  

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
  الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات             وزارة التربية الوطنية                                             

  2020دورة:                       امتحان شهادة التعليم المتوسط                                                  
  ساعة ونصف المدة:                                                            علوم الطبيعة والحياةاختبار في مادة: 

 

    2 من 1صفحة  

  نقطة) 12ل (وّ الجزء الأ 
     )نقاط 06( ل:وّ الأ مرین التّ 

سنة  12ذو  سمیرلعب ، ریفالشّ  بويّ لات بالمولد النّ اعشیة الاحتف      
ة ه مدّ دا بإحدى أذنیجیّ سمع لا ی فأصبح، دى القويّ ذات الصّ بالمفرقعات 

 لك: أذني سلیمة، فكیف ویقول المصابة أذنه سُ مَّ لَ تَ ی وكان من.من الزّ 
  ؟بها لا أسمعُ  أصبحتُ 

  :ةیّ ساعده في فهم حدوث الوظیفة الحسّ بالوثیقتین بالاستعانة 
  

:علیماتالتّ   
لةالأعضاء المتدخّ  بأسماء -1-الوثیقة  أرقاماستبدل  )1  
  .معالسّ )  آلیة (في حدوث وظیفة  
   ] لحسّيّ ا العضو-حسّیّة الساحة ال –المنبّه -حسّيّ الاقل النّ  [: الیةالتّ البیانات ثم ضع ط نقل المخطّ ا) 2

 .مكان الحروف
  

  
  

)نقاط 06( اني:الثّ مرین تّ ال   
قال زمیلك  ،ة، كنت رئیسا لِفوجِكالمخبریّ جارب أثناء قیامكم بالتّ        

قمت  ،یكون في الفم. لتصحیح فكرته للبروتین الهضم الكیمیائيّ  أنّ 
حمض  نللأنبوبیْ ة أضفت مدّ  بعدو  ،-1-الوثیقة بحة جربة الموضّ بالتّ 

  .-2- الوثیقةفي  ةلسجّ متائج النّ . الآزوت
  

:علیماتالتّ   
 

  
  

  2الأنبوب رقم   1الأنبوب رقم   
بعد النّتائج 
حمض إضافة 

  الآزوت

عدم ظهور اللّون 
  الأصفر

ظهور اللّون 
  الأصفر

  -2-الوثیقة 

  2الأنبوب رقم   1الأنبوب رقم   
بعد النّتائج 

إضافة حمض 
  الآزوت

عدم ظهور اللّون 
  الأصفر

ظهور اللّون 
  الأصفر

  -2-الوثیقة 

  ربة.جن في بدایة التّ بین محتوى الأنبوبیْ  قارن )أ )1
  .عملةمست عصارة كلّ في  الالفعّ الأنزیم  مِّ سَ  )ب

  أنبوب. اهرة في كلّ تیجة الظّ ر النّ فسّ  )أ )2
 ة عمل الأنزیم.یّ خاصّ من التجربة  استنتج )ب

مخطط آلیة حدوث وظیفة حسیة -2-الوثیقة  

   C B D 
A

 -1-الوثيقة

 الصوت



 2020ة دور امتحان شهادة التعليم المتوسط                                       الطبيعة والحياةعلوم  مـادةتابع لموضوع 

    2 من 2صفحة  

   
  )نقاط 08( :انيالجزء الثّ 

   :ة إدماجوضعیّ 
عتمد ی ،أشهر 06رضیع عمره  خالد طفل
تي لّ ه اا على حلیب أمّ لیًّ یته كّ في تغذّ 
كثرة   :لت فيا تمثّ علیه أعراض لاحظتْ 

 ةوقلّ سهال الغازات، انتفاخ البطن، الإ
   .فعرضته على طبیب مختصّ  النّشاط،

: زمةاللاّ  حالیلبعد إجراء الفحوصات والتّ 
رضاعه حلیبها إمنها عدم  بیبالطّ  طلب

  .ظهور الأعراض المذكورة بُ بَ سَ  هلأنّ 
 
 

 
  
  
 
 
  
  
  
  
   

  یلي: اعمّ أجب  ؛ند ومكتسباتكیاق، السّ بالاعتماد على السّ  :علیماتالتّ 
  خالد. اي یعاني منهتسبب ظهور الأعراض الّ د دّ ح )1
 الیة: عراض التّ الأر فسّ  )2

 كثرة الغازات. -
 شاط.ة النّ قلّ  -

  بنها مستقبلا.اظهور هذه الأعراض على  من للحدّ ن نصیحتیّ  لأمّ لم قدّ   )3

في  (g/l)جدول يوضح كمية الجلوكوز-3- الوثيقة
  دم الرضيعين بعد تناول حليب الأم

  الزمن بالدقیقة     
  120  90  60  30  0  الحــــــــالة

  1  1  1  1  1 عند خالد 
 عند رضيع 

 مريض غير
1  1,5  1,8  1,6  1,3  

 (100g)الحليبتركيب  -2-الوثيقة

توضح مصير اللاّكتوز في الأمعاء -1-الوثيقة



  2020دورة:                              شهادة التعليم المتوسط امتحانالإجابة النموذجية لموضوع 
 علوم الطبيعة والحياة                                  المدة: ساعة ونصف :مادة

     3 من 1صفحة  

 عناصر الإجابة  
 العلامة

 مجموع مجزأة
  نقاط) 06(التمرین الأول: 

 :بأسماء الأعضاء المتدخلة في حدوث وظیفة السمع -1-أرقام الوثیقة یستبدل -1 
  :   ساحة السمع (ساحة سمعیة) 1البیان رقم 
  : عصب سمعي 2البیان رقم 
  : الأذن 3البیان رقم 

یضع البیانات المعطاة في القائمة مكان و  ینقل المخطط على ورقة اجابته* -2  
    الحروف

  
  
  
  
  

 
 

01 
01 
01 
 

     
 

0.75X4 

 
  
  
 
  
06  
 

  نقاط) 06التمرین الثاني: (
  بدایة التجربة: في-2-والأنبوب-1-المقارنة بین محتوى الأنبوب أ/-1

  متخثربیض بروتین زلال  *ن:ا: یحتوي الأنبوبشابهأوجه التّ 
  .م°37 حمام مائين في اموضوعالأنبوبان  *                              

   .عصارة معدیةبه  -1-: الأنبوبختلافالاأوجه 
   .عصارة لعابیةبه  -2-الأنبوب                 

  1البروتیازفي العصارة المعدیة هو  عالالفّ *الأنزیم   -ب/
  اللعابي الأمیلازعابیة هو في العصارة اللّ  عالالفّ *الأنزیم        

  بالنسبة لـ: ،النتیجة الظاهرة في كل أنبوب تفسیر-أ/-2
ه لأنّ  البروتینعدم وجود دلالة على  ون الأصفرعدم ظهور اللّ : -1-الأنبوب *

  الموجود في العصارة المعدیة 1هضم بفعل البروتیاز
العصارة  لأنّ  وجود البروتیندلالة على  ظهور اللون الأصفر: -2-* الأنبوب

  (أو لا تحتوي على البروتیاز) نزیم هاضم للبروتینألا تحتوي على عابیة اللّ 
  جربة خاصیة عمل الأنزیم:استنتاج من التّ -ب/- 

  للأنزیم عمل نوعي متخصص *         
   :( تقبل الإجابات الصحيحة) ملاحظة

 
 

0.5  
0.5  
0.5  
0.5  
0.5  
0.5  
  

0.5   
0.5  
0.5  
0.5  

  

01  
 

  
  
  
  
  
  
  
06 

 المنبه
العضو 
الساحة  الناقل الحسي الحسي

 الحسية

  



  2020دورة:                         شهادة التعليم المتوسط الإجابة النموذجية لموضوع امتحانتابع 
 علوم الطبيعة والحياة                                                المدة: ساعة ونصف :مادة

    3 نم 2ة صفح 

  
  

  نقاط)08الجزء الثاني: (
  شبكة تقویم وضعیة إدماج

 العلامة نقاط) 08: (التقویمشبكة 
 مجموع مجزأة المؤشرات   المعايير التعليمات 

  
  
  
  
1  

  
  
  
  
  
  
  
  

  0.25  التي یعاني منها خالد.  ضمؤ: یحدد سبب ظهور الأعرا  الوجاهة 

1.5  

الاستعمال 
السلیم لأدوات 

  المادة 
  ، والمصطلحات العلمیة المناسبة.-1-مؤ: یستعمل الوثیقة 

0.25  
  

  الانسجام 

  التي یعاني منها خالد:  ضسبب ظهور الأعرا
  وذلك هضم سكر اللاكتوز  عدم

لعدم قدرة جهازه الهضمي أو (المعي الدقیق  نزیم اللاكتاز فيألغیاب 
  )على انتاج اللاكتاز

  ):( تقبل الإجابات الصحيحة ملاحظة

  
0.5  
0.5  

  
  
  
  
  
2  

  
  
  
  
  
  

  الوجاهة 

ة بین عدم هضم اللاكتوز وحدوث قعلا یربطمؤ: یفسر كثرة الغازات ( 
  التخمر)

: یفسر قلة النشاط ( یربط علاقة بین عدم امتصاص الجلوكوز مؤ 
  إنتاج الطاقة)نقص و 

0.25  
  

0.25  

40  

الاستعمال 
السلیم لأدوات 

  المادة
  والمصطلحات العلمیة المناسبة. 3والوثیقة  1مؤ: یستعمل الوثیقة 

0.5  
  

  
  الانسجام

  
  
  
  

 ضم)یهلم  (الذي حدوث تخمر سكر اللاكتوزترجع كثرة الغازات إلى  -
 (المعویة في المعي الغلیظ). بفعل البكتیریا

   نقص إنتاج الطاقة -على خالد إلى: ترجع قلة النشاط الملاحظ -
ة هضم (هدم) جزیئ لعدم زمن الجلوكو  خالد (خلایاه)لعدم استفادة جسم 

  :ابة كالتاليجالا أو  .غیاب أنزیم اللاكتازوهذا بسبب  اللاكتوز
  
  
  

   )الصحیحةالإجابات  تقبل( :ملاحظة

0.5   
0.5   
  
0.5X4  

  
  
  
  
  

 غياب
 اللاكتاز

0.5

ضم هعدم 
ز اللاكتو
0.5 

عدم توفر 
الجلوكوز 

0.5 

نقص انتاج 
 الطاقة
0.5 

قلة 
 النشاط



  2020دورة:                         شهادة التعليم المتوسط الإجابة النموذجية لموضوع امتحانتابع 
 علوم الطبيعة والحياة                                                المدة: ساعة ونصف :مادة

    3 نم 3ة صفح 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

 

3  

  0.5  مؤ: یقدم نصیحتین للحد من ظهور الأعرض مستقبلا.  الوجاهة: 

20  
  

الاستعمال 
السلیم لأدوات 

  المادة
  0.5   3والوثیقة  2: یستعمل الوثیقة مؤ

  الانسجام
 حلیب منزوع اللاكتوز (حلیب اصطناعي خاص). خالد اعطاء -1
  بأغذیة الطاقة. خالدزوید ت -2

  

  ملاحظة :( تقبل الإجابات الصحیحة)

0.5   
0.5  

  0.5  0.5  سلامة اللغة  - عدم التشطیب –تنظیم الورقة  -المقروئیة   الاتقان 


